

把促进就业放在经济社会发展的优先位置

## 招远书写高质量“就业答卷”

就业是最大的民生。近年来,招远市把促进就业放在经济社会发展的优先位置,坚持就业优先战略和积极就业政策,克服疫情冲击,着力抓好稳岗就业、创业带动就业、公益性岗位安置就业工作,推动更加充分、更高质量的就业,实现了逆势飞扬,先后获得山东省政府表彰的“全省就业工作先进集体”等荣誉称号,以实际行动书写高质量“就业答卷”。

## 稳岗补贴 稳定就业

去年疫情期间,招远市招金矿业股份有限公司金翅岭金矿企业账户上多出了23万元。正当工作人员要查询资金来源的时候,接到公共就业和人才服务中心打来的电话,原来是人社部门实施稳岗返还政策,采取“免申即享”经办模式,为鼓励企业稳定就业岗位而发放的稳岗补贴。

为做好稳岗补贴返还工作,招远市规定:企业生产经营活动符合国家及所在区域产业结构调整和环保政策;参加失业保险并足额缴纳失业保险费12个月以上;上年度没裁员或裁员率不高于6%,30人(含)以下的参保企业裁员率不高于参保职工总数20%。“僵尸企业”,严重失信企业不宜返还失业保险费。大型企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的30%返还,中小微企业按60%返还。

为了改善人社部门营商环境,在实施稳岗补贴返还工作中,招远市采取企业“免申即享”发放办法,实现了企业申报“零跑腿”、资料表单“零填写”的目标。他们通过社保系统筛查出符合稳岗返还条件企业名单,经公示后将稳岗补贴直接拨付到账户,并告知企业。

据相关信息透露,自2020年以来,招远市累计发放稳岗补贴794万元,帮助908家企业稳定就业岗位5.3万个,为稳定就业局势发挥了重要作用。



## 支持创业 带动就业

在促进就业过程中,招远市积极发挥创业政策的作用,切实引导、鼓励和支持有能力建设,引导社会资金和金融资本支持创业活动。要鼓励农村劳动力创业,支持农民工返乡创业,发展农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体。培育创业文化,营造鼓励创业、宽容失败的良好社会氛围,让大众创业、万众创新蔚然成风。

自2020年以来,招远市发放创业补贴1485万元,发放创业担保贷款7.68亿元,帮助842人实现成功创业,带动2500多人实现就业,实现就业倍增效应。

## 公益岗位 扩容提质

为帮助脱贫劳动力提升就业能力,推动脱贫劳动力就业增收,招远市通过大力实施“城乡公益性岗位扩容提质行动”,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,探索共同富裕的有效路径。

招远市委、市政府把城乡公益性岗位扩

容提质工作作为提高城乡低收入群体收入,巩固脱贫成果和乡村振兴的有效举措。他们高规格成立了城乡公益性岗位扩容提质行动工作专班,由市长任专班负责人,各镇(街道)、人社、农业农村、残联等相关部门主要负责人为成员。各镇(街道)也抽调骨干力量专门负责公益性岗位开发安置工作。在岗位开发上,乡村公益性岗位开发侧重于村容保洁、护林防火等岗位;街道侧重于卫生防疫、治安协管等岗位。在人员安置上,乡村公益性岗位用来安置脱贫享受政策人口,农村低收入人口、农村残疾人、农村大龄就业困难人员等群体;城镇公益性岗位用来安置城镇零就业家庭、城镇大龄失业人员、登记失业有劳动能力的残疾人等群体。

自2022年开展城乡公益性岗位扩容提质行动以来,招远市先后帮助6155名农村剩余劳动力和750名城镇长期失业人员实现稳定就业。(殷新 王瑶 田新秀)

## 情系领头雁 寒冬送温暖



近日,在招远市泉山街道党群服务中心路演大厅,招远市公益志愿者联合会的志愿者正分批对新加入领头雁助学计划的“阳光妈妈”们开展走访志愿服务培训,为更好地服务孩子打下坚实基础。

“领头雁助学计划”是由山东省乡村振兴基金会发起的,在共青团招远市委和招远市泉山街道工委指导下,招远市公益志愿者联合会通过链接整合内外资源,推动、完善和落实国家助学政策体系,帮助解决困境家庭和困难农民工家庭子女上学难问题,积极开展关爱陪伴志愿服务活动。计划启动以来,广大青年志愿者纷纷报名加入“阳光妈妈”行列,服务优秀困境儿童。

12月16日,“阳光妈妈”们带上领头

(冯晓伟)

## 规范会员行为 维护行业权益



12月19日,招远市家居建材装修协会举行第二届换届选举大会,22家会员单位参加大会,招远市泉山街道、住建局、民政局等相关部门负责人出席会议。

会议首先做了第一届理事会工作报告、财务工作报告和监事工作报告,随后宣读了招远市家居建材装修协会大会选举办法(草案)并获得全体会通过,选出了七名理事、一名监事、一名秘书长。

新当选的招远市家居建材装修协会会长吴文杰在发言时表示,新一届协会将进一步发挥“提供服务、反映诉求”的作用,通过采取理顺关系、改进监管、加强建设等措施,加快推进协会自身的改革和发展,逐步建立体制完善、行为规范、法制健全的行业协会体系,充分发挥协会在行业

建设和发展中的重要作用;协会将充分发挥桥梁纽带作用,积极搭建政府与会员单位互动交流的平台,健全行业自律机制和行业诚信体系,组织实施从业人员职业道德培训,加强从业人员职业道德建设,规范会员行为,维护行业权益;协会将全心全意为会员服务,维护会员合法权益;将做好会员与政府职能部门联系的纽带和沟通的桥梁。

招远市家居建材装修协会成立于2018年,协会旨在规范行业经营服务,整合优质资源,不断提升服务水平和群众满意度,全面增强家居建材行业的影响力和凝聚力,成为党委政府、会员单位、消费者之间沟通的桥梁。

(张雪怡)

## 为民解忧办实事 照亮居民出行路

招远温泉街道金泉河社区把为民办实事摆在首位

“家门口终于安上路灯了,以后晚上不用摸黑出门了,再也不用担心出行安全问题了,感谢社区帮我们解决了问题。”12月4日,招远市温泉街道金泉河社区20多户居民,将一面绣有“人民公仆为人民 排忧解难暖民心”的锦旗送到社区书记张虹手中,对社区帮助他们解决小区照明问题表达感激之情。

锦旗虽小,饱含居民的感激之情,也表达了居民对社区工作的肯定。

招远温泉河社区锁厂南区属于老旧小区,日常小区事务均是居民间互相商量,共同解决。由于缺乏维护管理,这个小区基础设施老化,而且路上没有路灯,居民夜间出行存在安全隐患。

“在每处的社区‘居民议事会’上,锁厂南区党员董瑞华提出小区没有路灯,夜间出

行特别不方便,希望社区帮忙安装路灯。了解到这一情况后,社区组织党员干部、社区工作者深入小区,开展实地走访调研,征询居民对于安装路灯的意见及建议。”社区党支部书记张虹告诉记者。

在充分走访调研、了解居民的意见及建议后,金泉河社区向“双报到”单位发布了“为民办实事”服务项目,最后,招远市司法局认领了这一服务。考虑到小区的整体情况,为了减轻后续路灯维护和管理问题,确保路灯长期稳定地运行,认领单位最终决定安装太阳能充电路灯。

11月28日,金泉河社区工作人员、志愿者和招远市司法局“双报到”党员一行人来到锁厂南区,着手安装路灯。很快,路灯的安装与调试顺利完成。

安装路灯虽然是一件小事,但小小的路

灯不仅照亮了居民的出行路,增强了居民的安全感,更是金泉河社区为民办实事的具体实践和生动写照。

自“金品红社·幸福家园”创建工作开展以来,金泉河社区聚焦所辖多为老旧小区的现实情况,多措并举,全力建设群众安居乐业的幸福家园。他们建强社区治理“新”队伍,将社区服务下沉网格,建设“1+X+N”服务队伍;在社区开展“技能擂台赛”,不断增强社区工作者队伍综合素质和业务能力,打造“全岗通”工作队伍;创新为民解忧“新”模式,组织社区工作者、党员楼长通过“一访二问三做四听”,走访摸排辖区,建立完整、精细的民情台账,对特殊信息进行归集,及时掌握居民需求,精准施策、靶向发力;打造社区“解忧服务站”,通过“马扎会议”“居民议事会”“解忧信箱”等载体,收集居民需求,并

通过党员大会主动认领服务事项、“报到”单位揭榜解忧等服务模式,先后解决电力设施老化、排污管网改造、小区绿化养护、老旧设施改造等问题和诉求180余个。他们还在社区构建了“1+3”社区治理共同体,通过12个网格微信群和“有呼必应一码通”平台,实现了社区治理“线上”“线下”齐发力,推动办事服务线上咨询、办理;全面推进“熟人”网格建设,常态化做好居民“微心愿”收集工作,做到实事共办、难事共解,真正实现“一格”满意。

金泉河社区表示,他们将充分利用社区“居民议事会”“马扎会议”“解忧信箱”等载体,问计于民、问需于民,把为民办实事摆在首要位置,推动社区“共建共享”,助力社区治理水平和治理成效“双提升”。

(路双菲 闫美欣)

## 县域传真

## 多措并举推进人才集聚

近年来,招远市大秦家街道坚持党建引领,不断探索人才工作新路径,全面推进人才工作发展和人才队伍建设,为新时代人才工作发展注入“新动能”。

为加大人才政策宣传力度,大秦家街道深入开展招才引智专题会议,利用主题党日开展人才政策进机关宣讲活动,通过线上线下相结合,多层次、多形式宣讲的方式,最大程度提高机关干部、村干部对人才政策的知晓率,打通人

(李娜)

## 政务服务线上线下融合

为加快推进政务服务标准化、规范化、便利化,更好满足企业和群众办事需求,今年以来,招远市齐山镇坚持以“便民、惠企”为落脚点,着力打通信息孤岛,融合线上线下,以公开促服务、以服务强公开,力促政务服务优化升级。

为提高政务公开便民化水平,齐山镇政务服务中心高标准打造政务公开体验区,紧扣企业、群众需求,设立自助查询区、资料展示区两个功能

(王宏琳)

## 招金又创两个省优品牌

12月4日,2023年山东优质品牌认定结果正式发布,共有127项服务项目和529个产品获评“2023年山东优质品牌”荣誉称号。招金精炼、招金银楼凭借出色的服务能力和过硬的产品质量分别入选山东优质品牌(服务)名单、山东优质品牌(产品)名单,招金银楼已连续三年荣登此项榜单。

作为招金集团深加工板块的牵头企业,多年来,招金精炼始终秉承“中华黄金文化的传播者和纯臻黄金品质的演绎者”的品牌定位,已发展成为国内知名的大型贵金属等荣誉称号。

(高震)

## 查处隐患

为抓好重要时段安全风险防范,进一步推动高质量发展,12月11日,招远市玲珑镇对辖区危化品企业开展重大事故隐患安全专项检查。

检查人员来到山东省招远兴化化工厂,深入车间对生产现场、生产设备、车间厂房等进行了全面检查,同时,他们对生产车间的规章制度、人员资质等相关台账做出了明

(周晓琴)

## 确保安全

确保要求,进一步提高了从业人员的安全生产意识和责任意识,推进了企业安全管理水平再上新台阶。

下一步,玲珑镇将继续从细、从严、从实、从常狠抓工作落实,织密织牢安全生产责任网,切实维护好辖区内安全生产稳定,保障好辖区内人民群众健康。

(周晓琴)

## 整治环境

近年来,蚕庄镇聚焦群众关切的“三农”问题、民生问题,将“为民办实事”制度化、长期化,并将各村的承诺张贴在政府院外的公开栏向社会公开,接受社会监督。一年两次组织专班按照承诺事项、办理时限对践诺情况进行督查考核,成绩与年终责任制挂钩,有效促进各村制定目标靶向发力、精准施策,把惠民生的事办实、暖民心的事办细,补齐农村基础设施短板,助力人居环境整治持续取得大提升、安全感。

今年以来,彦后村以人居环境整治提升为切入口,围绕蚕庄镇党委政府年初提出的“为民办实事”要求,根据年初的规划,在上半年完成村东进村路路面拓宽和正在开展的进村路路基修建工程。目前,施工人员正抢抓时间加快施工进度,工程接近尾声。

(宋永东)

## 装扮家园

近年来,蚕庄镇聚焦群众关切的“三农”问题、民生问题,将“为民办实事”制度化、长期化,并将各村的承诺张贴在政府院外的公开栏向社会公开,接受社会监督。一年两次组织专班按照承诺事项、办理时限对践诺情况进行督查考核,成绩与年终责任制挂钩,有效促进各村制定目标靶向发力、精准施策,把惠民生的事办实、暖民心的事办细,补齐农村基础设施短板,助力人居环境整治持续取得大提升、安全感。

今年以来,彦后村以人居环境整治提升为切入口,围绕蚕庄镇党委政府年初提出的“为民办实事”要求,根据年初的规划,在上半年完成村东进村路路面拓宽和正在开展的进村路路基修建工程。目前,施工人员正抢抓时间加快施工进度,工程接近尾声。

(宋永东)

## 叉车司机未系安全带被罚

近日,招远一家企业因其特种设备作业人员未严格执行叉车操作规程,被招远市市场监管局立案查处并给予行政处罚。

执法人员对该公司叉车使用管理情况进行检查,查看监控视频发现,叉车司机在驾驶叉车过程中未佩戴安全带。经调查了解,该公司责任人未对上述行为进行纠正,该公司的行为违反了《特种设备作

(杨柳)